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План  внеурочной деятельности

среднего общего образования

на 2021-2022 учебный год
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
к учебному плану внеурочной деятельности  среднего общего образования муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения
 средней школы №2 г. Пошехонье
на 2021-2022 учебный год.
1.1. План внеурочной деятельности МБОУ СШ№ 2 г. Пошехонье на 2021/2022 учебный год составлен на основании следующих нормативных документов:

· Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 г. N 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования» (с изменениями и дополнениями). С изменениями и дополнениями от: 29 декабря 2014 г., 31 декабря 2015 г., 29 июня 2017 г., 24 сентября, 11 декабря 2020 г.

· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 22 марта 2021 г. № 115 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (вступает в силу с 1 сентября 2021г.)

· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020  № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи». 

· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021  № 2 "Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания" вступает в силу с 01.03.2021 года. 
· Основная образовательная программа основного  общего образования МБОУ СШ №2 г. Пошехонье (утв. Приказ №90 от 31.08.2021 г).

·  Письмо  Минобрнауки России от 12.05.2011 № 03–296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного стандарта общего образования»;
· Положением о внеурочной деятельности обучающихся в МБОУ СШ №2 г. Пошехонье

1.2.  План внеурочной деятельности среднего полного образования включает в себя блоки: 

- Инвариантный блок «Жизнь ученических сообществ», представленный деятельностью классных коллективов. Блок включает в себя нерегулярные воспитательные мероприятия по всем направлениям ФГОС, которые проводятся в течение года классными руководителями, педагогами школы, социальными партнерами, родителями и др. 

-Вариативный блок «Внеурочная деятельность по предметам» предполагающий как регулярные занятия в кружках интеллектуальной направленности, так и участие обучающихся в нерегулярных мероприятиях: предметных неделях, школьных и районных олимпиадах, интеллектуальных конкурсах по предметам и внешкольную работу по подготовке индивидуального проекта, посещение в каникулы лагеря интеллектуальной направленности. Посещение интеллектуальных мероприятий обучающиеся определяют самостоятельно с учетом индивидуальных интересов. 

1.10. Максимальное количество часов за два года обучения в 10 - 11 классах не должно превышать 700 часов. 

1.11. Часы внеурочной деятельности распределяются на регулярные (проводимые в соответствии с расписанием) и нерегулярные (проводимые в соответствии с планом воспитательной работы школы и планом работы классного руководителя).

1.12. Согласно ФГОС СОО через внеурочную деятельность реализуется основная образовательная программа (цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организация образовательной деятельности при получении среднего общего образования). В соответствии с планом внеурочной деятельности создаются условия для получения образования всеми обучающимися, в том числе одаренными детьми, детьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами. 

1.13. На курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся еженедельно расходуется до 4 часов, на организационное обеспечение учебной деятельности, на обеспечение благополучия обучающегося еженедельно до 1 часа. В зависимости от задач на каждом этапе реализации образовательной программы количество часов, отводимых на внеурочную деятельность, может изменяться.

Организация жизни ученических сообществ  является важной составляющей внеурочной деятельности, направлена на формирование у обучающихся российской гражданской идентичности и таких компетенций, как:

· компетенция конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установленных российским законодательством;

· социальная самоидентификация обучающихся посредством личностно значимой и общественно приемлемой деятельности, приобретение знаний о социальных ролях человека;

· компетенция в сфере общественной самоорганизации, участия в общественно значимой совместной деятельности.

Организация жизни ученических сообществ происходит:

· в рамках внеурочной деятельности в ученическом классе, общешкольной внеурочной деятельности, в сфере школьного ученического самоуправления, участия в детско-юношеских общественных объединениях, созданных в школе и за ее пределами;

· через приобщение обучающихся к общественной деятельности и школьным традициям, участие обучающихся в деятельности производственных, творческих объединений, благотворительных организаций;

· через участие в экологическом просвещении сверстников, родителей, населения, в благоустройстве школы, класса, сельского поселения, города, в ходе партнерства с общественными организациями и объединениями.

            В МБОУ СШ №2 г. Пошехонье организация жизни ученических сообществ осуществляется в  формате «Клубный путь» (полугодовой цикл мероприятий становится результатом соглашения клубных объединений, созданных в общеобразовательной организации);

Формат организации деятельности ученических сообществ «Клубный путь» предполагает:

· существование в общеобразовательной организации групп по интересам обучающихся (клубов) в различных направлениях развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное), в рамках занятий по интересам происходит подготовка и проведение итогового комплексного дела;

· деление учебного года на два полугодовых цикла;

· практику, когда обучающиеся самостоятельно выбирают группу по интересам (клуб), могут переходить из одного клуба в другой во время специально установленных периодов («Юрьев день») и по окончании полугодового цикла, когда обучающиеся могут оставаться в клубе весь год.

Содержание образования обеспечивается за счет клубных занятий и совместных дел. Руководителями клубов могут выступать педагоги, родители, сами старшеклассники, представители общественности.

Комплексные дела «Клуб в гостях у клуба» представляют собой встречи групп по интересам обучающихся, в ходе которых кроме общения организуется презентация своих увлечений, результатов клубных занятий, достижений отдельных школьников и т.д.

Воспитательные мероприятия нацелены на формирование мотивов и ценностей обучающегося в таких сферах, как:

· отношение обучающихся к себе, к своему здоровью, к познанию себя, самоопределению и самосовершенствованию (включает подготовку к непрерывному образованию в рамках осуществления жизненных планов);

· отношение обучающихся к России как к Родине (Отечеству) (включает подготовку к патриотическому служению);

· отношения обучающихся с окружающими людьми (включает подготовку к общению со сверстниками, старшими и младшими);

· отношение обучающихся к семье и родителям (включает подготовку личности к семейной жизни);

· отношение обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу (включает подготовку личности к общественной жизни);

· отношение обучающихся к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре (включает формирование у обучающихся научного мировоззрения);

· трудовые и социально-экономические отношения (включает подготовку личности к трудовой деятельности).

          План воспитательных мероприятий разрабатывается педагогическим коллективом школы при участии родительской общественности. Источником этого раздела плана внеурочной деятельности становятся нормативные документы органов управления образованием (федеральных, региональных и муниципальных). Органам общественно-государственного управления следует обеспечить недопущение перегрузки обучающихся 10–11-х классов и педагогических работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, мероприятиями, инициированными органами управления и иными организациями. При подготовке и проведении воспитательных мероприятий (в масштабе ученического класса, классов одной параллели или сообщества всех 10–11-х классов) предусматривается вовлечение в активную деятельность максимально большего числа обучающихся.

            По решению педагогического коллектива, родительской общественности, интересов и запросов детей и родителей план внеурочной деятельности в образовательной организации модифицируется в соответствии с  профилями: технологическим, естественно-научным, универсальным.

Инвариантный компонент плана внеурочной деятельности (вне зависимости от профиля) предполагает:

· организацию жизни ученических сообществ в форме клубных встреч (организованного тематического и свободного общения старшеклассников), участие обучающихся в делах классного ученического коллектива и в общих коллективных делах МБОУ СШ №1 г. Пошехонье;

· проведение собраний Совета старшеклассников по вопросам организационного обеспечения обучения и обеспечения благополучия обучающихся в жизни образовательной организации.

            В осенние каникулы   10-11-го класса организуются профильная смена лагеря «Школа абитуриента».

Вариативный компонент прописывается по отдельным профилям.

        В рамках реализации универсального профиля 
В 10-11-ом классе в рамках часов, отведенных на курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся организуются профессиональные пробы «Кванториум», предусматривается подготовка и защита индивидуальных или групповых проектов.
В каникулярное время (осенние, весенние каникулы в 10-11-м классе) предусматривается реализация задач активного отдыха, оздоровления обучающихся, поддержка инициатив старшеклассников, в том числе выезды на природу, туристические походы, организация «зрительского марафона» (коллективное посещение кинопоказов, театральных спектаклей, концертов, с обязательным коллективным обсуждением), социальные практики, в том числе в качестве организаторов деятельности обучающихся 1-4, 5–9-х классов.

План внеурочной деятельности  среднего общего образования  МБОУ СШ №2 г. Пошехонье  
на 2021-2022 учебный год

	Жизнь ученических сообществ
	Кол-во часов
	Внеурочная деятельность по предметам школьной программы
	Кол-во часов
	Воспитательные мероприятия
	Всего

	10-11- ый класс, 1 полугодие

	Клуб «Педагогический дебют»
Ученическое сообщество Совет старшеклассников

Спортивный клуб «Чемпион»
	17

8

17
	Курс ВД  
 «Профессиональный навигатор» 10 класс (психолог, классный руководитель)


	17


	Ключевые дела согласно программе воспитания
	20

	Профессиональные пробы сетевое взаимодействие с ЦДТТ «Кванториум» г. Рыбинск,  ЦРБ г. Пошехонье,  Профи-парк (Эдельвейс), 
	

	10-11-й класс, 2 полугодие
	

	Клуб «Педагогический дебют»
Ученическое сообщество Совет старшеклассников

Спортивный клуб «Чемпион»
	17

8

17
	Курс ВД 
 «Профессиональный навигатор» 10 класс (психолог, классный руководитель)

 
	17


	Ключевые дела согласно программе воспитания
	20

	Профессиональные пробы в рамках сетевого взаимодействия  с ЦДТТ «Кванториум» г. Рыбинск, ЦРБ г. Пошехонье, Профи-парк  (Эдельвейс), Военные сборы 10 класс

Весенние каникулы:  профильная смена лагеря «Школа абитуриента»                                                                                                       
	50

30

	ВСЕГО
	84
	
	34
	
	120

	ИТОГО ЗА УЧЕБНЫЙ ГОД
	238


