Конспект урока по теме: «Графический интерфейс операционных систем и приложений»

Класс: 8 
Дата: 10.12.2013г.
Цель: дать понятие графического интерфейса, основных элементов окон, научить детей пользоваться графическим интерфейсом, работать с окнами.

Оборудование: компьютерный класс (9 ПК), мультимедийный проектор

Ход урока
1. Организационный момент. Актуализация знаний. 8 мин
Мы продолжаем изучение раздела: «Компьютер – универсальное устройство для обработки информации». 
Для начала давайте проверим ваши знания по данной теме. Я задаю вопрос или даю определение понятия, а вы записываете в тетрадь первую букву слова, которое является ответом на мой вопрос, для помощи можно воспользоваться списком слов, который лежит у вас на парте.  

1. Это есть у каждого файла без исключения, а также у логических дисков (имя).
2. Как называется любой объект, на котором можно оставить след или сделать запись с целью хранения и передачи информации  (носитель).
3. Если файл имеет расширение doc, то в нем скорее всего храниться этот вид информации (текстовый)

4. Каждый диск характеризует информационный объемом или ...(емкость)

5. Сканер помогает нам вводить в память ПК текст и ... (рисунки)

6. Данные, имеющие имя и хранящиеся в памяти ПК называются (файл)

7. Посмотрите на листок, найдите заголовок «Файловая система» и ответьте на следующий вопрос: какое  имя имеет корневая папка, в которой храниться текстовый файл? (Е)
8. Известно, что фрагментация файлов замедляет к ним доступ на диске и может привести даже к (износ)

9. В эту разновидность программного обеспечения входит ОС, драйверы, а также другие программы, обеспечивающие работоспособность системы. (системное) 

Какое слово у вас получилось? интерфейс
Верно, именно с этим словом нам предстоит познакомиться на сегодняшнем уроке. Вы можете сказать: что такое интерфейс? Где вы слышали это слово раньше?
Что помогает пользователю осуществлять диалог с компьютером? (программное обеспечение)

Без какой программы не сможет полноценно работать ни один компьютер? (ОС)
Почему, маленький ребенок, не умеющий читать, может легко освоить компьютер?
(интуитивно понятный интерфейс)
2. Изучение нового материала 15 мин
 На мониторе мы видим графический образ, картинки, которые и помогают нам управлять ПК. С помощью какого устройства мы управляет компьютером? мыши
Сложно ли управлять мышью? Что отображается на экране при работе с мышью? (курсор, стрелка)
Какие основные приёмы управления мышью вы знаете?

(щелчок, двойной щелчок, щелчок ПКМ, перетаскивание, протягивание, зависание или наведение)
Понятный графический образ на экране монитора, работа с мышью – все это позволяет даже начинающему пользователю компьютера уверенно работать в среде ОС.  

Попробуйте сравнить Word 2003 и Word 2007. Где вам удобнее работать и почему? По какой причине та или иная программа вам нравиться больше? (больше графики, лучше сгруппированы инструменты на панели)
Дело в том, что в настоящее время операционные системы и приложения или программы предоставляют пользователю возможность доступа к ресурсам компьютера с использованием графического интерфейса.
Работа с презентацией. Работа учеников в опорных конспектах
В виде чего представлен графический интерфейс ПК, за что отвечает и как помогает нам при работе с компьютером – на все эти вопросы нам предстоит ответить на сегодняшнем уроке.
Интерфейс – это средства и правила, обеспечивающие взаимодействие устройств компьютера или взаимодействие компьютера и человека. Интерфейс, используемый  для удобства работы пользователя с компьютером, называют оболочкой. 
По мере развития компьютерных систем использовались различные виды интерфейса, но наиболее популярными оказались два типа: командный и графический. На стадии становления находится речевой интерфейс (с помощью голоса человека).

Графический интерфейс представляет собой совокупность диалоговых панелей, меню и окон.

Сформулируем определение из всего, что было выше сказано (запись в опорный конспект):
Графический интерфейс осуществляет взаимодействие человека с компьютером в форме диалога с использованием окон, меню и элементов управления.
А теперь разберемся со всеми обозначенными в определении объектами по порядку.

Важнейшим элементом графического интерфейса операционных систем и приложений являются окна. Скажите, с какой операционной системой мы с вами, в основном, работаем? (Windows) 
Верно, а в переводе с английского, Windows – окна, но в современном мире не только в ОС Windows управление Пк осуществляется с помощью окон. Окна в современных операционных системах имеют самое важное значение.

Основными элементами окна являются:

Рабочая область – внутренняя часть окна, в которой производится работа с файлами, дисками, документами;

Заголовок окна – строка под верхней границей окна, содержащая название окна;

Кнопки управления состоянием окна - кнопки справа в строке заголовка открывает меню, которое позволяет развернуть, свернуть или закрыть окно;

Меню окна – располагается под заголовком и представляет собой перечень тематически сгруппированных команд;

Панель инструментов – располагается под строкой меню и представляет собой набор кнопок, которые обеспечивают быстрый доступ к наиболее важным и часто используемым пунктам меню окна;

Полосы прокрутки – появляются, если содержимое окна имеет больший размер, чем рабочая область окна, позволяют перемещать содержимое окна по вертикали и горизонтали.

Поле адреса – располагается под панелью инструментов, позволяет ввести путь к файлу или папке.

Список папок – располагается в левой части окна, позволяет быстро переходить от папки к папке.

Границы – рамка, ограничивающая окно с четырех сторон. С помощью границ можно изменять размеры окна.

Существуют три основных типа окон – окна папок, окна приложений, окна документов. 
В окне папки, которое можно открыть щелчком по его значку или ярлыку, отображаются  значки и мена вложенных папок и файлов. Например, в папке Мой компьютер находятся значки папок жестких дисков, устройств со съемными носителями.

Окно приложения

 Окно приложения открывается после запуска приложения. Закрытие окна приложения приводит к завершению работы приложения. 

Окна папок и окна приложений можно с помощью мыши перемещать на любое место Рабочего стола, изменять их размеры, разворачивать во весь экран или сворачивать в кнопки на Панели задач.

Окна документов 

Окна документов предназначены для работы с документами и располагаются внутри окна приложения. Можно раскрывать, сворачивать, перемещать или изменять размеры этих окон, однако они остаются в пределах окна своего приложения.

Например, если после запуска программы обработки изображений открыть в ней несколько графических файлов, то каждое изображение окажется в своем окне документа.
Диалоговые окна
Следующий элемент интерфейса – диалоговые окна или диалоговые панели. 

На диалоговой панели располагаются разнообразные управляющие элементы:

Кнопка – обеспечивает выполнение того или иного действия, а надпись на кнопке поясняет ее назначение;
 Раскрывающийся список – представляет собой набор значений и выглядит как текстовое поле, снабженное кнопкой с направленной вниз стрелкой;

Переключатель – служит для выбора  одного из взаимоисключающих вариантов, варианты выбора представлены в форме маленьких белых кружков. Выбранный вариант обозначается кружком с точкой внутри;

Ползунок – позволяет плавно изменять значение, какого либо параметра.

Текстовое поле – в него можно ввести последовательность символов;

Счетчик – представляет собой пару стрелок, которые позволяют увеличить или уменьшить значение в связанном с ним поле; 
Флажок – обеспечивает присваивание какому-либо параметру определенного значения. Флажки могут располагаться как группами, так и поодиночке. Флажок имеет форму квадратика, когда флажок установлен, в нем присутствует «галочка» ;

Диалоговые окна могут включать в себя несколько вкладок, переключаем мы их с помощью щелчка мыши по названию вкладки.

Одним из элементов графического интерфейса является и контекстное меню.
Контекстные меню дисков, папок и файлов позволяют ознакомиться с их свойствами, а так же выполнить над этими объектами различные операции (копирование, удаление, перемещение и др.) 

А  все ли окна мы обсудили?  Может,  вы вспомните еще одно окно, которое мы видим чаще, чем все остальные? С него всегда начинается наша работа на ПК (Рабочий стол). Давайте вспомним названия основных объектов, которые располагаются на рабочем столе:
· Панель задач (на ней: кнопка Пуск|кнопка KDE, свернутые окна папок и приложений, индикатор раскладки клавиатуры, часы);

· ярлыки, значки, ссылки (в ОС Linux).

3. Физкультминутка (гимнастика для глаз) 3 мин
4. Практическая работа 10 мин
При повторении домашнего задания мы выяснили, что главной программой на компьютере является операционная система. Давайте сейчас посмотрим небольшой видеофрагмент и ответим на вопрос: Какая основная идея звучит в этом ролике? О чем ведут разговор герои данного видеофрагмента? (ОС имеют разное предназначение)
просмотр ролика (58 сек)

Как вы считаете, требуется ли знакомить школьников с приемами работы в нескольких ОС?

Сегодня вы выполните практическую работу в ОС Линукс. Задания, которые вы должны выполнить, находятся на ваших рабочих местах у компьютеров. 
5. Домашнее задание. 3 мин
Учебник: с. 63-68, прочитать, основные определения выучить, ответить на вопросы теста в опорном конспекте.
6. Итог урока 3 мин
Итак, подведем итог нашего урока. Скажите, о чем мы с вами говорили сегодня на уроке? Что вам больше всего запомнилось? Что показалось самым интересным? Всем ли понятен данный материал? Есть ли дополнительные вопросы по этой теме?





















