Историческое сочинение на тему «Появление древних людей»
Первым живым существом, похожим на человека, называют дриопитека, который первый из наших обезьяноподобных предков научился передвигаться с выпрямленной спиной.
Следующим нашим предком ученые считают «человека умелого и ловкого». Именно этот наш предок научился первым изготавливать различные орудия: из камня, кости, меди и железа.
Австралочеловек – это третий наш предок.  Назван он был так потому, что останки его были найдены в Австралии. Он не умел ходить на двух ногах, передвигался на четырех конечностях.
«Древнейшие» или «прямоходящие» люди имеют несколько ветвей развития: ученые нашли питекантропа в Китае и синантропа в Азии. Эти предки человека очень боялись огня, у них было очень мало орудий. Места обитания этих людей называют стойбищами.
Кроманьонца мы относим к предпоследнему нашему предку. Ученые его назвали «человеком умным». Впервые у кроманьонцев встречаются места захоронений его сородичей. Именно они стали охотится на крупных зверей и шить себе одежду из шкур убитых шерстистых животных. Именно у этого предка появилась родовая община – место обитания всех людей на планете для спасения от холода во время ледникового периода.
И самый последний наш предок – неандерталец - «человек самый умный». Он научился изготавливать железные иголки и крючки, копья с медными наконечниками.
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